FACULTAD DE ARQUITECTURA – ACONDICIONAMIENTO SANITARIO

EXAMEN  -  Montevideo – Salto                                              22-01-00

CONDICIONES GENERALES PARA EL EXAMEN

Presentación:

Cada ejercicio será elaborado en un conjunto de hojas separado. Cada hoja deberá contener nombre completo del estudiante, más Nº de cédula de identidad. Se indicará además el número de hojas que componen el ejercicio.

En caso de no entregarse el ejercicio, se entregará una hoja en blanco con identificación. En caso de que no se encontrara el ejercicio se presumirá que el estudiante no lo ha entregado.

Se tomará particularmente en la evaluación, la claridad  con que se expresan gráficamente o por escrito, las ideas.

Tiempos previstos:

La duración prevista para el examen es de 4 horas. El estudiante asignará libremente los tiempos para cada ejercicio. Una vez que entregue la parte teórica se le habilitará para comenzar la resolución de la parte práctica.

Evaluación:

Se le ha asignado a la primera parte del examen (teórico) un valor de 40 puntos.

Para la segunda parte del examen  se ha asignado un valor de 30 puntos a cada uno de los ejercicios Nºs. 2 y 3 respectivamente.

Se exigirá que el estudiante resuelva, por lo menos, el 40% de la suma del puntaje de la suma de los ejercicios. Resultará eliminatoria la falta de resolución de, por lo menos, un 30% de cada ejercicio.

PRIMERA PARTE

EJERCICIO 1. - (TEÓRICO) a ser realizado SIN CONSULTA de material de apoyo.

1.a. Suponga Usted que las aguas residuales de una población serán vertidas en un curso de agua.

Indique qué elementos de corrección de las aguas residuales se deben instalar, a los efectos de no perjudicar el curso de agua,  y explique muy brevemente en que consisten y qué efecto causan.

1.b. Suponga que para consumo de una pequeña población, la única fuente de agua confiable es la proveniente de una cercana laguna.

Explique qué correcciones seguramente deberá realizar para potabilizar esta agua, y qué precauciones deberá tomar para evitar su futura contaminación.

1.c. En un desagüe de tipo doméstico se generan las llamadas “aguas grises” y “aguas negras”. 

Explique cómo se origina cada una. Establezca una comparación entre ambas desde el punto de vista físico y de su potencial patogénico (bioquímico).

1.d. En el planeamiento de una ciudad como Montevideo resulta aconsejable la creación de parques industriales que se separan de las áreas residenciales, teniendo fuerte incidencia en esta decisión, la  previsión de la gestión de los efluentes. 

Explique el por qué de esta opción.
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SEGUNDA PARTE (PRÁCTICA) a ser realizada con posibilidad de consulta de material de apoyo. Podrá ser comenzada una vez entregada la primera parte.

GENERALIDADES

Se adjunta croquis de un predio suburbano, destinado a la práctica deportiva. Dentro del mismo se construirá un gimnasio con varios servicios. El edificio completo puede observarse en la planta general a escala 1:500. 

Dentro del edificio se ha elegido un sector --que será el objeto del examen-- que se ha expresado a escala 1:100 (planta y corte esquemático). Este sector contará, en lo que a servicios sanitarios corresponde, con dos piletas de hidromasaje de 300 lts de capacidad cada una, tres duchas, dos lavatorios y un servicio higiénico adjunto con dos inodoros y un lavatorio.

EJERCICIO 2 – ABASTECIMIENTO

Para el sector de edificio se solicita el abastecimiento de agua potable para todos los servicios. Se realizará:

(a) el diseño de las instalaciones de agua fría y caliente, expresadas en un croquis perspectivo, indicando altura de distribución y de tomas, diámetros y materiales a emplear
(b) el cálculo de toda la instalación de agua fría hasta  la toma más comprometida

(c) la identificación del sistema de provisión de agua caliente mas adecuado.

Datos a tener en cuenta:

· El predio cuenta con servicio de agua potable de O.S.E., con una presión a la salida del medidor, de 15 m.c.a. en todo momento.

· El  consumo del pico de abastecimiento a los equipos de hidromasaje se ha establecido en 0,5 lts/seg. 

· Se pretende una presión residual en todos los picos de 8 m.c.a.

EJERCICIO 3 – DESAGÜE

Para la misma construcción diseñar red de desagües amoniacales completa, con solución para disposición final (no existe colector), materiales, diámetros, ventilaciones, zampeados etc.

Datos a tener en cuenta:

· El predio es razonablemente plano, y el nivel de piso interior de la construcción es 0,15 mts. más elevado que el N.P.Ext.

· El terreno natural se considera básicamente impermeable

· Los espacios exteriores al edificio serán totalmente enjardinados.
· Debajo de cada muro se ha previsto una viga de fundación cuya cara inferior se encuentra a cota –0,30 mts.
MARÍA JOSÉ CERANTES

Nº est 930.196

CI 2.801.359-8

ABASTECIMIENTO

Predio suburbano

Destino – práctica deportiva

Gimnasio + servicios

2 piletas hidromasaje de 300 lts – 0.5 l/s                        Pose = 15 mca

3 duchas

2 lavatorios                                                                      Pres = 8 mca

2 IP

1 lavatorio

(C) El sistema de provisión de agua caliente más adecuado al tratarse de un lugar con instalaciones grandes que requieren agua caliente en todo momento y en todas las tomas, veo que lo más adecuado es un sistema con caldera, la cual puede ser alojada en algún depósito.

Esto permite también estar cubiertos para cualquier eventual ampliación.

ALTURA TOMAS

LAVATORIO       - +0.60 de NPT

DUCHAS            - + 2.00 de NPT

CISTERNA (IP)   - +1.50 de NPT

HIDROMASAJE  - +0.50 de NPT

Se utilizará hierro galvanizado como material ya que es un lugar con riesgos de depredación. En lugares húmedos se puede recubrir con algún plastiducto para evitar corrosión y mejorar la vida útil.

2) Presión de OSE = 15 mca en todo momento – la voy a considerar como mínima para ver si puedo utilizar un sistema directo

Pmín > ∑ J Lt + Pres + ΔH   
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ΔH = 2.15 – 0 = 2.15

15 > ∑ J Lt + 8 + 2.15
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Tengo que verificar que el agua llegue a la toma más comprometida, para ello verificaré la inecuaciòn

(B) CAUDAL

Simultaneidad para Aparatos de Uso Público – ya que sería ficticio que todas las tomas se usaran al mismo tiempo

TRAMO 1 _____ 3 duchas _____ 100 ( 3 x 1 = 3 ( 3 x 0.1 = 0.3 l/s
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3 lavatorios ___ 100 ( 3 x 1 = 3 ( 3 x 0.1 = 0.3 l/s

2 hidromasajes_______________________ 0.5 l/s  1 l/s

2 IP _________ 100 ( 2 x 1 = 2 ( 2 x 0.1 = 0.2 l/s

1.3 l/s   

1.8 l/s

TRAMO 2 _____ 3 duchas _____  0.3 l/s

1 lavatorios ___  0.1 l/s

2 hidromasajes_ 0.5 l/s  1l/s

2 IP _________   0.2 l/s

1.1 l/s

1.6 l/s

TRAMO 3 _____ 3 duchas _____  0.3 l/s
TRAMO 4 _____ 2 duchas _____  0.2 l/s
TRAMO 5 _____ 1 duchas _____  0.1 l/s
Jmax =  
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                 Lt = Lreal + Lvirtual                            Lvirtual = 30% Lreal  

por no tener aún los Ø


Lt1 = 22 + 9 + 0.6 = 31.6 m 

Lt2 = 4 + 2.5 = 6.5 m

Lt3 = 0.5 m                                   = Lrtot = 40.4 

Lt4 = 0.9 m   

Lt5 = 0.9 m

Jmax = 
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 Ø es hierro galvanizado 
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 m = 0.00023 (coef. de rugosidad del mat.)

0.1 l/s ____ 0.0001 m³/s

Los Ø hay que referirlos a los Ø comerciales

Ø1 = 
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= 0.036 m 
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 36 mm 
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 36 mm = 1½” 

Ø2 = 
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= 0.034 m 
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 34 mm 
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 36 mm = 1½”

Ø3 = 
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= 0.021 m 
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 21 mm 
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 25 mm = 1”

Ø4 = 
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= 0.018 m 
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 18 mm 
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 19 mm = 3/4”

Ø5 = 
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= 0.014 m 
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 14 mm 
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 19 mm = 3/4”
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 J = 
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 Jreal para cada tamo:

J1 = 
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J2 = 
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J3 = 
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se agrego por elementos en el camino


Lv1 
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    2 codos    ___ 1.3 = 2.6 

Ø 36        1 T dir      ___ 0.9                  6.6 m

1 T lado    ___ 2.8

1 ll exclusa __ 0.3


Lv2 
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    1 codos    ___ 1.3 

Ø 36        1 T lado    ___ 2.8       4.1m

Lv3 
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    1 T dir        ___ 0.5 m 

Ø 25     

 Lv4 
[image: image32.wmf]®

    1 T dir        ___ 0.4 m 

Ø 19  


 Lv5 
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    4 codos    ___ 0.7 = 2.8 

Ø 19         1 ll globo  ___ 6.1                  10.8 m

 1 T lado    ___ 1.4

 1 salida     ___ 0.5

	Tramo
	Q
	J
	Lr
	Lv
	Lt
	JLt
	Ø
	V

	1
	1.3
	0.09
	31.6
	6.6
	38.2
	3.44
	36
	1.27

	2
	1.1
	0.067
	6.5
	4.1
	10.6
	0.71
	36
	1.1

	3
	0.3
	0.039
	0.5
	0.5
	1.0
	0.039
	25
	0.6

	4
	0.2
	0.071
	0.9
	0.4
	1.3
	0.092
	19
	0.7

	5
	0.1
	0.021
	0.9
	10.8
	19.8
	0.42
	19
	0.35


11.7  ∑ J Lt = 4.65

[image: image34.wmf]Pérdida de carga total

4.65 < 4.85 
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Se verifica la inecuación 
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 por lo tanto le llega el agua a la toma más comprometida que es la ducha.

En caso contrario tendría que haber probado con un sistema derivado.

Velocidad 
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 debe ser < 3 m/s para no provocar ruidos ni golpe de ariete

V = 
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